

# EL DEMÓCRATA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre . . . 1 peseta.  
Número suelto . . . . . 10 céntimos.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración.—REAL, 2.

## YA NO ESTÁ SOLO EL TROMPETA

Con el epigrafe «El Trompeta está solo», titulamos el artículo de fondo de este semanario, correspondiente á la edición del domingo 25 de Octubre último; y su contenido debió producir sin duda tal efecto en aquél á quien iba dirigido, que para demostrarnos que no existía tal soledad, se vió precisado á aceptar el concurso de una persona de todos muy conocida, tan pronto como ésta le ofreció su cooperación para derrotar á los coaligados, encontrándonos por esta circunstancia precisados hoy á poner al frente de estos mal pargeñados renglones el epigrafe con que titulamos este fondo, y que verá el que leyere.

Desde las columnas de este humilde semanario, y ya que la divergencia de ideas nada deba quitar á la cortesía y lealtad que se tiene por los enemigos, felicitamos al Sr. Salgado por tan valiosa adquisición como ha realizado con el concurso de la persona aludida, aún no nos creemos forzados á hacer un comentario sobre el terreno político, ya que esta conjunción nos obliga á pensar en el triunfo de nuestros ideales.

Sin embargo, al ver que lo malo hay en el hecho de que el conjunto al Cacique se proclame así mismo republicano en las columnas del semanario que con el nombre de *Canta Claro* pretende servir de órgano á la conjunción; pero estas son anomalías y anomalismos, propios de las personas que forman el conyungio de que venimos ocupándonos.

Nosotros, que no quisiéramos engañarnos, antojásenos que el *Canta Claro* no es otra cosa que el fruto nefando del sacrilego comercio habido entre el Fraile de la Calle de la Oliva y el conjunto director de *El Canta Claro*, un hijo pués de *Fray Prudencio*. Esto presupuesto, á todos habrá de parecer muy natural que nos cause extrañeza la proclamación de *El Canta Claro* como órgano del partido republicano en esta Villa; ya porque siendo hijo sacrilego del Fraile, no hay ni puede haber entre las personas que lo redactan ningún republicano, ya porqué en esta Villa no hay más publicación que defienda los ideales del partido que EL DEMÓCRATA; y la extrañeza nuestra sube de punto, si tenemos en cuenta lo que el director del semanario *El Canta Claro* dice en el artículo de fondo: «que los republicanos, solo con republicanos pueden coaligarse», por que si esto es así, cómo el republicano *Canta Claro* no solo se coaliga con el Cacique, sino que se funde con él en un eterno beso de amor? Y aquí es oportuno decir, que no podemos estar

conformes con la doctrina que sienta *El Canta Claro* en su artículo de fondo, respecto á coaliciones; y no lo estamos, porque nosotros siempre hemos creído y seguimos creyendo, y la práctica constante así nos lo enseña, que las coaliciones pueden hacerse entre partidos de ideas antagónicas, bastando que los coaligados coincidan con sus voluntades y en un determinado momento, en un fin común cualesquiera; y aún creemos más, pues creemos, que la disparidad de principios entre los partidos que se coaligan es requisito esencial á las coaliciones, por que si no sucede esto, si las diferencias no son esenciales, si los partidos son afines, sus concurrencias en los fines no se llamarán coaliciones, se llamarán entonces uniones ó fusiones, según que las diferencias que no sean substanciales persistan ó desaparezcan al verificarse las concurrencias.

Las coaliciones no son otra cosa que confederaciones, digámoslo así, entre elementos personales de ideas distintas, coincidiendo en un fin cualquiera, pero sin sacrificio de la independencia y autonomía de los elementos confederados. Pero por lo visto, y según el articulista y republicano de *El Canta Claro*, los republicanos, los independientes y los monárquicos de este pueblo, que tenemos una finalidad común, la de derrocar el caciquismo, no podemos coaligarnos; pero él, en cambio, tiene bula para unirse al Cacique, y encuentra muy correcto y muy político á los fines de su republicanismo esta unión para combatir á los republicanos, independientes y monárquicos, que no piensen como piensa el Cacique. ¿Qué les parece á ustedes de la lógica del articulista?

Pero hay más; y es, que al republicano de *El Canta Claro*, que para cohonestar su actitud hace la comedia de aparecer indignado y sorprendido de la coalición, hemos de decirle que ésta coalición, como él sabe muy bien, fué coetánea á la fundación de EL DEMÓCRATA. Por muy frágil de memoria que quiera aparecer el articulista, este es un hecho de demasiada importancia para que pudiera olvidarse. ¿A qué viene, pués, esa farsa? EL DEMÓCRATA es una sociedad por acciones, y los accionistas son precisamente los coaligados.

Ahora bien; ¿qué cosa más natural, que EL DEMÓCRATA sirva los intereses de los socios, si con ello no hace más que servir los intereses de la Sociedad? Este semanario tiene por objetivo defender, enseñar y difundir el credo republicano; en este ideal y en su consecución, no transige con nadie, ni por nada; pero en todo aquello que no afecte á la integridad de este credo político, puede y debe favorecer los intereses de los socios que en los

momentos actuales coinciden con los nuestros.

Cálmense pués los temores del articulista; ni nosotros nos dejamos engañar, ni nadie pretende engañarnos. Estamos muy seguros de lo que hacemos, y conocemos perfectamente el punto á donde vamos. La coalición, interin no consiga su objetivo de derrocar al Cacique, ha de permanecer firme como la roca en medio del Océano, sin que la socaven, ni las furias de los más desenfrenados vientos, ni la magnitud de las olas. Otra cosa es una tontería que lo intenten ni lo piensen, aquéllos que quisieran ver rota la coalición, para así vernos á su antojo y continuar viviendo como hasta ahora, más de la agena discordia que de la vida propia. Ese gusto no hemos de dárselo. En conclusión, señor articulista; á V. le conviene mejor estar con el Cacique, hágalo en hora buena ó mala, pero no tergiversar los hechos; y ande con cuidado, por que en ciertas regiones, le conocen todavía mejor que le conocemos nosotros.

## En El Ayuntamiento

El domingo último há tenido lugar la designación de candidatos y la propuesta para interventores, ante la Junta municipal del censo.

El local destinado en el Ayuntamiento, para actos públicos, estaba concurridísimo.

Allí se veían los cómicos de todos los tiempos, los eternos muñidores, sus corifeos, sus comparsas y un número no pequeño de curiosos que querían presenciar lo que nunca se ha visto en Caldas.

A la hora de las ocho de la mañana se abrió la sesión, presidida por D. José Salgado, que oficiaba de pontifical como día de gran solemnidad.

Al poco tiempo de abierta la sesión, comenzó la presentación de la compañía, rompiendo marcha el director de la misma, D. Laureano Salgado, que organizó la primera representación del sainete que podríamos titular «La Bambolea electoral».

De dos en dos, según el argumento de la obra lo requería para ahuecar el acto, fueron presentando pliegos D. Laureano Salgado, D. Jesús Salgado, D. José Benito de la Riva y D. Juan Ramón de la Riva, todos de la familia; después, siempre á estilo de guardia civiles, por parejas, D. Joaquín Losada y D. Ventura Trigo, escribientes del Ayuntamiento, y, por último, unos cuantos elegantes y otros varios zarrapastrosos que fueron allí para aumentar el coro, (aunque sin cantar,) con el fin de que no quedase mal impresionado el público ante la escasez de actores, evitando así que la obra fuese pateada por los morenos.

El Ducacal de las minas, de los ferrocarriles y de los trusts, resultó, durante el desempeño de la piececita, un embolado de primera. Para elecciones no sirve; está visto.

El Secretario del Ayuntamiento, don Jesús Salgado, pidió licencia oportunamente por encontrarse sin fuerzas para dirigir música alemana, que para él es lo mismo que música celestial, y trajeron para sustituirle á D. Albert do Pazzó, maestro director muy conocido en Villagarcía, que puso la obra perdida en fuerza de abusar de los calderones.

Todo resultó una trompetada más del Trompeta que todos conocemos, y si la obra no fué al foso débese á que el Secretario del Ayuntamiento, D. Jesús Salgado, que usaba de su licencia para entregar pliegos y disponer la comida de los cómicos, citó en el acto primero una Real orden con tanta oportunidad, que la *morcilla* resultó del agrado de todos.

Gracias á eso, á un parlamento de Gabriel Goldar en el segundo acto, cuando tiene que salir á buscar á un candidato para que diga el nombre del interventor que designa, y á que don José Salgado se vió, precisamente, llamar á su hermano D. Laureano Salgado, éste, cambiando su papel que se le se á jurisperito, vivió la obra hasta el final.

Para que diese fé de lo que ocurría llevaron nuestros candidatos al Sr. de Cesures, y querido amigo Sr. Fernández Buján, que cumplió su deber con la mayor delicadeza y fidelidad.

Los candidatos de la coalición, representados por D. Joaquín Lesquereux, nombraron los interventores siguientes:

Sres. D:  
Manuel Pastrana; Jesús Senlle; Francisco Lorenzo Magariños; José Miguens Campañó; José Castro Conde; Manuel Barros; Manuel Gonzalez Rey y Joaquín Lesquereux.

De éstos tan solo designó la suerte á los

Sres. D:  
Manuel Pastrana; Jesús Senlle; Manuel Gonzalez; Joaquín Lesquereux.

Suplentes: D. José Castro Conde y D. Manuel Barros.

Se levantó acta protestando contra varias arbitrariedades de la Junta, como la de declarar incompatible dentro de ella a nuestro amigo D. Adolfo Mosquera porque le habían propuesto por cédula unos electores amantísimos para candidato, con el fin de quitarlo de enmedio.

No les valió la ratería curulesca del inventor que tal concibió, porque el señor Mosquera renunció en el acto á ser candidato, y protestó ante el Notario de que se le prohibiese deliberar.

Por cierto que, con éste motivo, nos enteró el Sr. Presidente de que *pedir* y *deliberar* son sinónimos.

¡Adios, Roque Barcia!  
Resultado de toda la escena.

Roman Par

—

Mucha bambolla por parte del Trompeta.

Mucha picardía por parte del Secretario habilitado... ¡pillín!

Mucha paciencia, condescendencia y sacrificio por parte del señor Presidente.

Mucha inhumanidad por parte de quien obliga a los enfermos á ir á tales actos.

Mucha corrección, dignidad y entereza por parte de nuestros amigos, que no dejaron pasar sin correctivo los *ganzapos* antilegales que saltaban á cada paso, y que no extremaron su oposición en obsequio al que se estaba sacrificando en la presidencia.

Mucho *palanquin* esperando la hora de comer.

Mucho regueido en algunos señores de la Junta municipal, que, sin duda habian tomado á Heliogabalo por modelo.

Mucho olor á empanadas en el local del Juzgado municipal, convertido en fondín, y

mucho... ¡mucho ojo para otra!

Dícese que hay entre los señores comensales más de diez que no perdonan á D. Adolfo Mosquera la puntualidad que dió al traste con el regodeo y refocilamiento en que se hallaban.

Para eso suelen venir al pueblo los cómicos del cacique...

Y vamos á ver, D. Jesús, aquí en secreto... ¿se puede saber quién paga?

## EL RETORNO

### DE LOS REPUBLICANOS

Aditados atropellos cometidos por los republicanos en la parte de las poblaciones al margen de intervención en las elecciones, violando para ello de la manera más descarada la ley, atropellando el derecho, haciendo menosprecio de la voluntad del país, violentando la libre emisión del sufragio y atento sólo este gobierno electorero á imponer candidatas monárquicas, convirtiendo así en lucha política elecciones que debieran ser exclusivamente administrativas, obligó á nuestros correligionarios á abstenerse de tomar parte en unas elecciones que serán eterno baldón de ignominia, de sangrienta burla para esta desventurada nación.

Hé aquí el acuerdo adoptado por los republicanos de Madrid que publica *El País*:

### ACUERDO

Reunidos en el Casino de la calle de la Encarnación los individuos de las Juntas Municipales de Unión Republicana y federal, y los diputados por Madrid, con presencia del Sr. Salmerón y de los candidatos, acordaron por unanimidad:

Que implicando un vicio de nulidad los actos realizados por la Junta Municipal del Censo en el día de anteayer, el partido republicano protesta de la legalidad de las elecciones, se abstiene de tomar parte en ellas para no sancionarlas y decide formular aquellos recursos que la misma ley le confiere. Y acuerda asimismo emprender una campaña en las Cortes y fuera de ellas que, agitando profundamente á la opinión, ponga en evidencia

la inaudita conducta de este gobierno violador del derecho.

Nosotros también hemos acordado abstenernos y así lo hicimos público el viernes en número extraordinario de EL DEMOCRATA, que reproducimos á continuación:

## A nuestros electores

No queremos sancionar el abuso y la ilegalidad llevados á emitir vuestros sufragios á unos colegios electorales cuyas mesas se han de constituir con un vicio de origen á todas luces manifiesto, y por eso os rogamos que quedéis en vuestras casas el día de la elección. Los actos de ilegalidad cometidos por la Junta Municipal del Censo, de los cuales se ha levantado acta y protestado oportunamente, son conocidos de todos, y, si conociéndolos, fuésemos á depositar nuestros votos en unas mesas constituidas á merced del barrenamiento de la ley municipal y á espensas de la justicia, hollada por la impudicia y la desaprensión de nuestros contrarios, equivaldría á tanto como sancionar tales desmanes, y transigir con el chanchullo y con la coacción.

Gracias á los abusos y maquinaciones que se cometieron el domingo pasado á la fíz de todo el pueblo, el número de interventores designados por los partidarios del *estatu quo* político de Caldas, ha superado al de los nuestros, de suerte tal que no he nos podido obtener más que cuatro puestos, quedando sin ninguno en dos colegios.

Ni las protestas de impracticidad que á todas horas hacían los chanchulleros, ni las *inmensas* fuerzas de que, según ellos, disponen para ahogarnos, han sido razones bastante poderosas para que la designación de Candidatos y el nombramiento de interventores se hubiese llevado á cabo con ilegalidad.

El miedo se sobrepuso á todo á última hora, y hubo que apelar á los sortilegios, al juego de cubiletes de feria, y á otros recursos curialescos puestos en práctica por quién, convertido en presidente para mengua del que lo era, dirigió aquél sainete incalificable.

No queremos consentir en la validez de lo que es nulo desde su origen, ni debemos autorizar con nuestra presencia un acto al cual se ha llegado saltando por encima de la ley y del respeto á las personas.

Los atropellos no se sancionan, se persiguen; los des-

manes no se acatan, se corrigen; los atentados no se toleran, se denuncian; los abusos no se aguantan, se castigan.

Pues bien, electores de la coalición, no votando protestáis contra los desafueros que se han cometido en perjuicio nuestro.

Nosotros solos velaremos por los fueros de la justicia, haciendo que se respeten nuestros derechos y que la ley se cumpla, mientras tanto no se derrumba el edificio político de Caldas, ya carcomido y ruinoso; no otros no cejaremos en nuestra campaña contra la desdichada administración municipal que nos exprime el último jugo que queda en nuestros bolsillos.

Vivid confiados y animosos: el ídolo de barro caerá, y con él esa cáfila de afeminados que le adulan, le acatan y le sirven por hambre ó por miedo.

¡Electores, no voteis!

### La Coalición.

Así será la victoria más completa y por ella felicitamos al Cacique.

## DIES IRÆ

Son tan especiales estas elecciones, que traen revueltos á todos los hombres que andan por las casas de día y de noche y vivir no dejan á los electores.

Dicen los monárquicos dando grandes voces: "no voten ustedes, por Dios que no voten, á esos desalmados republicanos que ni van á misa y adobada comen carne de presbítero cuya sangre sorben, y si ellos ganasen estas elecciones, tiran las iglesias matan á los monjes y á los pobres frailes llénanlos de azotes.

Andan por las calles sendas procesiones de los liberales y conservadores, y los diputados van por los rincones y abrazan y miman y ofrecen favores, y otras menudencias de segundo orden. á todos aquellos que el día de hoy voten á los candidatos monarquizadores.

En una taberna, que no digo donde están ya guisando hace muchas noches grandes cantidades de atún, caracoles, arroz con almejas, bruscos y lacones que darán de balde á todo el que bote contra la república que á todos les pone los pelos de punta. al oír su nombre

Ca, ma, caballeros, prudencia señores, que á veces se vuelven las cañas lanzones y pinchan y rajan y causan dolores, y dan calentura, y dan desazones á los que á la fuerza quieren que les voten.

A.

## Una deserción

El que fué Director de *El Demócrata* hasta hace ocho días, D. Joaquín Roca, se ha encargado de la dirección de *Canta Claro*, semanario que se titula así en alusión al blanqueamiento que se imprimió en la imprenta de D. Laureano Saigado.

Dicho periódico, no sólo se dedica á atacar á los republicanos de *El Demócrata*, fustigando á la coalición que en la cuarta edición de *Prudencio*.

Por esas señas puede conocerse el color de la bandera, y el arraigo y la fé que tenía y tiene en los ideales republicanos el voluble ex-Director de nuestro semanario.

Ni con sentimiento, ni con alegría hacemos público un hecho que todos preveíamos para más tarde ó más temprano.

Lo apuntamos con la misma indiferencia que si se tratase del cambio de imprenta, porque la cosa en si no tiene mayor importancia.

*El Demócrata* continuará la línea de conducta que le han trazado sus fundadores, y que no es otra que defender la instauración de la República y laborar por el aniquilamiento del caciquismo.

Todos aquéllos que se llaman republicanos y que, por conveniencias particulares, quieren hacer capa á esa hidra política llamada caciquismo, encendiendo una vela á San Miguel y otra al Diablo, pueden ir desfilando de nuestro lado.

Yá saben donde los recibirán con los brazos abiertos.

En la casa de *Fray Prudencio*.

Con nosotros no queremos más que á los leales, á los fuertes de espíritu, á los que creen de veras en los evangelios republicanos, á los que nos presten ayuda para derribar al oprobioso caciquismo, á los que coadyuven al derrumbamiento de la tiranía que nos oprime, á los que ansian libertad, independencia y bienestar.

Los inconsecuentes, los veleidosos y los supeditados... que se vayan.

¡Y que no vuelvan jamás!

## A los electores

¿Cómo se constituirán las mesas electorales?

Con exactitud no lo sabemos, pero si quiénes las presidirán.

D. José Salgado, irá al primer colegio de Caldas, en la Casa Consistorial.

D. Roberto Lopez, irá al segundo, en la escuela de niños.

D. Hipólito Bayón, irá al tercero, en la de Arcos.

D. Antonio Casal, irá al cuarto, en Campelo.

D. Modesto Martínez Barros, irá al quinto en Carracedo.

D. Manuel García, Sindico del Ayuntamiento, como ustedes comprenderán, no irá a ninguna parte.

Esta combinación puede alterarse, si el estado de salud del segundo de los presidentes le impidiese hacer ese esfuerzo, de suyo peligroso aún para los sanos.

De todos modos, los presidentes nos son adversos.

Y como en Carracedo es donde más aprieta el omnipotente rey de las bajadas, y allí no hemos tenido la suerte de obtener interventores al ser éstos quitados del saco, nos veremos obligados a llevar Notario.

*E ainda mais.*

De todos modos, no desmayen nuestros electores, que nosotros no desmayamos; y sea cualquiera el resultado de este escaramuza electoral, continuaremos viviendo en contacto unos y otros para animarlos y defenderlos por nuestra parte de cuanto contra ellos hagan los mangoneadores.

Nuestras oficinas y despachos, están y estarán siempre abiertos para nuestros amigos; nada les constará la defensa que hagamos de sus derechos, y la influencia de que disponemos será empleada para dar estancos á aquellos á quienes se amenaza con quitarles los que disfrutaban si no vota con el Administrador, y en atorgarles todo aquello que, por ser fieles á la santa causa que defendemos, puedan quitarles los opresores de siempre.

No hagais caso de amenazas

El perro *ese* ladra, pero no puede morder.

Hace tiempo que se le gastaron los colmillos en Pontevedra.

Y Hoy todo se les vuelve *rosmar*...

Nada os importe que el Secretario ande amenazando, en vez de dedicarse á estudiar el monitor; no puede convenecer, y por eso se entrega á la ya desacreditada tarea de amedrentar.

Nada; ¡duro, y á la cabeza!

Aquí estamos nosotros, y con nosotros la moralidad, la justicia y el derecho.

## ¿Quién contesta?

El 10 por ciento que el tesoro ha condonado en favor de los vinos ó de las demás especies, en su caso, cómo se ha repartido?

El arrendatario de Consumos deja de pagarlo; los artículos gravados no han sufrido rebaja alguna, y los consumidores concertados, tanto del casco y radio como los del extrarradio, pagan por entero el tipo por que se concertaron.

Esto revela hasta que punto se hace aquí lo que se quiere.

Por Real Orden de 24 de marzo del año pasado se confirmó; «que el Tesoro dejará de percibir desde 1º de Enero la décima adicional establecida por el artículo 6º de la ley de presupuestos de 1899-900...»; añadiendo que «En los pueblos en que esté arrendado el impuesto por los Ayuntamientos ó por la Hacienda, la liquidación ó redacción de los derechos del vino se hará tomando por base el presupuesto del Consumo de especies que sirviere para la celebración de la subasta ó que en cualquier forma haya aceptado el arrendatario.»

Pues bien; si los conciertos se pagaron por entero, y los artículos introducidos y llevados al fieltro satisficieron también con arreglo al tipo prefijado, ¿donde metió el Arrendatario la décima adicional?

RÁPIDA

## Los caciques

Son unos perturbadores, que mienten patriotismo y nunca lo tienen; hablan de ideas y no fueron jamás capaces de concebirlas. Cambian, porque así lo exige la salud de la República y es por querer arrimarse al que crea más cerca del Gobierno. Peste de la nación y carcoma de los partidos, todo hombre honrado debiera de nogarles la mano. Su atrevimiento es tal, que sólo iguala á su ignorancia; la corrupción que traen al país solo es comparable con la venalidad de sus almas y la depravación de sus corazones. ¡Ah! Mientras no nos deshagamos de esa funesta plaga, no esperemos para esta pobre nación ni felicidad ni sosiego.

F. PÍ Y MARGALL.

## ECOS DEL MUNDO

### Un capricho caro

Un americano, M. Amory, ha hecho empapelar su habitación con títulos de Sociedades financieras, representando un capital de 25 millones de francos.

El empapelado no tiene, sin embargo, valor alguno más que el de la originalidad, porque los títulos que lo constituyen son de Sociedades que han quebrado.

Pero á pesar de ello, para M. Amory, que ha experimentado el quebranto de estas quiebras, el decorado de su habitación no deja de representar 25 millones de francos.

### La decoloración de los negros

Un médico de Londres asegura haber encontrado un procedimiento infalible para convertir en blanca la piel de los negros en el espacio de dos horas, sin peligro para la salud de los negros sometidos á su tratamiento.

Acerca de esto el médico inglés guarda absoluto silencio; pero desde luego se puede afirmar que si es infalible y sin peligro, como asegura, lo cual consideramos un poco difícil, no han de faltarle clientes ni utilidades.

## El servicio de correos alemán

El correo alemán tiene fama de descifrar las direcciones más raras, haciendo llegar á su destino correspondencia cuyos sobres son verdaderas charadas.

Ultimamente un comerciante de Metz llamado D... recibió de América una tarjeta postal ilustrada que llevaba esta dirección: «M. D..., Priesterstrasse—Militaropolis (Germany)» La calle estaba bien, pero el nombre de la población «Militaropolis» (ciudad de los militares) podía aplicarse á muchas, como Berlín, Strasburgo, etc. La tarjeta llegó primero á Berlín, pero los empleados de Correos encontraron que el calificativo de «Militaropolis» convenía más á Metz que á la capital de Alemania, así es que con un retraso de sólo veinticuatro horas llegó á poder del destinatario.

### Capricho de millonario

Un millonario de Des Moines en el Iowa (Estados Unidos), M. Hubelle, ha dejado 25 millones de francos para la creación de una Universidad en su ciudad natal, pero con la condición de que se coloquen y se acumulen los intereses compuestos hasta veintidós años después de la muerte de sus descendientes, incluso los nietos.

Del resto de su fortuna ha dejado el usufructo á dos personas, y á la muerte de éstas toda su fortuna debe unirse á los 25 millones.

De ésta suerte la Universidad soñada por M. Hubelle será la más rica del mundo.

### Población de jugadores de ajedrez

A alguna distancia de Halberstadt (prefectura de Magdeburgo) hay una población de más de 1 200 almas, llamada Stroebeck, en la cual todos los habitantes se dedican desde hace siglos al juego del ajedrez.

Cuéntase que en 1 011, un prisionero de Estado, el conde Guncelin, confiado á la custodia del Obispo de Halberstadt, que lo encerró en la torre de Stroebeck, para dulcificar su cautividad se hizo un juego de ajedrez y enseñó á sus carceleros y á los campesinos á jugar. Como los guardianes se renovaban constantemente, pronto todos los habitantes de Stroebeck fueron jugadores de ajedrez, y transmitieron este gusto á sus descendientes.

La aldea posee un ajedrez de honor que le fué regalado por el Gran Elector en 1651.

El juego de ajedrez es un elemento obligatorio de instrucción para los niños y se enseña y juega á cierta, ciertas horas en las escuelas. En Pascuas se conceden premios, que se disputan los niños y niñas en las escuelas, á los mejores jugadores de ajedrez.

## Aclaremos

En un artículo titulado *Fuera caretas* e orito en «El Canto Claro», que salió el jueves último, se habla del DEMOCRATA y en términos tan duros que no es posible tolerarlo. Con motivo de un artículo titulado «Antropología Criminal de los caciques», dice que su autor debe de ser un *usurpador de firmas*, ó un *disipador de haciendas ajenas* y que se yó cuantas cosas más. Que también que oculta su nombre y que no se atreve ni atreverá á firmar sus escritos, y que se oculta en la sombra, y otra porción de cosas por el estilo. Para demostrarle que no hay tal ocultación, ni ha-

bía para que tenerla; vamos á dar el nombre del articulista, al oficioso redactor Verdades: El autor del artículo Antropología «Criminal de los Caciques» es nuestro director Don Román Paz. Queda complacido el Señor Verdades; pero como nobleza obliga, esperamos también que el autor del artículo «Fuera Caretas» de «El Canto Claro», nos diga, si aquello que dice de *cobarde miserable usurpador de firmas y disipador de haciendas ajenas* lo dice por el autor del artículo «Antropología», ó por quién lo dice. Preciso es que aclarase este punto. El llama cobarde al que no dá su nombre; pues bien, nosotros lo damos; decimos que él es el autor del artículo del DEMOCRATA, ahora es preciso que Verdades nos diga por quién dice, lo que dice, y si lo sostiene y si lo dice por nuestro director, ó por quién lo dice en otro caso. La vida y la conducta de los hombres es una cosa muy delicada, cualquier cosa puede perjudicarle y necesario es alejar la más ligera y suspicaz maledicencia, si el autor se niega á dar explicaciones, averiguaremos quién sea, y se las pediremos en otra forma.

## NOTICIAS

En el *Diario de Pontevedra*, el organillo de los Landin, hemos leído una noticia, que por referirse á distinguidos correligionarios del Compo, estamos en el deber de desmentir rotundamente.

Dice el aludido *Diario*, después de agotar el diccionario callejero con epitetos de dudoso gusto, que varios republicanos entraron violentamente en la casa del vecino de Charente, Julián Argibay y que por negarse á darles el voto le maltrataron causándole lesiones.

Pués bien; no hay tales carneros. Es un uno de tantos infundios electorales que tan á maravilla explotan caciquillos como los que padecen los del Campo; y no debe ser la cosa tan grave como quiere hacérsela tragar el *Diario*, cuando el digno Juez municipal de aquel término ordenó la inmediata libertad de los detedidos por la guardia civil.

Con gran solemnidad viene celebrándose en la Iglesia parroquial de Santa María un novenario dedicado á las Ánimas.

Diariamente predica el Reverendo padre Dominicó Sr. Ciarán, cuya elocuente oratoria es escuchada con suma atención por el crecido número de personas de todas las clases sociales que asiste á aquellas funciones.

Felicitemos á la devota á expensas de la cual se celebra el novenario, por el acierto que ha tenido al elegir un orador sagrado de tanta reputación como el señor Ciarán.

Y reciba igual felicitación el Sr. Cura párroco D. Gastor Suárez Barros por el orden y solemnidad con que el novenario se celebra.

Halase haciendo uso de licencia por unos días el Secretario de esta Ayuntamiento D. Jesús Salgado Rodríguez.

Hemos tenido el gusto de ver restablecido de la dolencia que le aquejó durante el domingo y lunes último, á nuestro particular amigo D. Manuel Casal, Oficial de la Secretaría del Ayuntamiento de esta villa.

Lo celebramos.

Desde el viernes último hllase entre nosotros el Sr. D. Alberto Dopazo, Director de una agencia administrativa que funciona en Villagarcía, y ex secretario de la Junta municipal del Censo que actuó el primero del corriente.

Correspondiendo al favor que nuestros lectores nos dispensan y con el fin de poder servir nuevas suscripciones hemos determinado aumentar desde el presente número el tamaño y la tirada de nuestro periódico.

A pesar de los sacrificios que tal aumento representa, los precios de suscripción serán los mismos que rigieron hasta hoy.

Imp. de Joaquín Poza Cebas.—Pontevedra.

## Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MAS IMPORTANTE LINEA DE NAVIGACION ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA  
 CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de prime a clase, con los vapores Correo CAP FRIO, TIJUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CA VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes salones para señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 7 de Octubre saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor

**Asunción**

El 17 del actual saldrá también el magnífico vapor

**Santa Fé**

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS Elisardo Domínguez.

### FLOTA DE LA COMPAÑIA

| Toneladas.                      | Toneladas.                 |
|---------------------------------|----------------------------|
| Amazonas . . . . . 4000         | La Plata . . . . . 6000    |
| Antonina . . . . . 6000         | Macedó . . . . . 5000      |
| Argentina . . . . . 6000        | Mendoza . . . . . 6000     |
| Asunción . . . . . 7000         | Montevideo . . . . . 8000  |
| Babitonga . . . . . 3000        | Paraguay . . . . . 5000    |
| Bahía . . . . . 7000            | Patagonia . . . . . 4000   |
| Belgrano . . . . . 7000         | Pernambuco . . . . . 7000  |
| Buenos Aires . . . . . 5000     | Petrópolis . . . . . 7000  |
| Cap Frio . . . . . 9000         | Río . . . . . 5000         |
| Cap Roca . . . . . 9000         | Rosario . . . . . 5000     |
| Cap Verde . . . . . 9000        | San Nicolás . . . . . 7000 |
| Córdoba . . . . . 7000          | Santos . . . . . 8000      |
| Corrientes . . . . . 6000       | San Paulo . . . . . 7000   |
| Chubut . . . . . 3000           | Santa Fé . . . . . 8000    |
| Comod. Ribadavia . . . . . 3000 | Taquary . . . . . 5000     |
| Desterro . . . . . 3000         | Tijuca . . . . . 8000      |
| Entre Ríos . . . . . 8000       | Tucuman . . . . . 7000     |
| Guahya . . . . . 5000           |                            |

### COMERCIO

DE  
**María Cambeses**

Calle Real.—Caldas de Reyes

En esta acreditada casa recibieronse inmensos y variados surtidos de aplicaciones para trajes de Señora; y en fuellos de encaje inglés y seda para Señoras y niños; abanicos, y sombrillas de seda, corbatas de gasa lisas y pintadas; sedas en todos colores; bejeras, toquillas, sombreros para caballeros, trajes hechos para niños, medias y calcetines escoceses para Señora y Caballero; estuches de polvos de arroz, ules, cortes de blusas desde 7 pesetas en adelante, cintos métricos, colchas de damasco de seda desde 55 pesetas y una infinidad de artículos que no es posible enumerar.

Esta casa es la que vende mejor y más barato en esta villa.

Se convencerá el público de la exactitud de lo dicho.

NOTA.—Dentro de breves días se recibirá un gran surtido de novedades, propias para la próxima estación de invierno.

### Joaquín Lesquereux

PROCURADOR

Representante de la Compañía de Seguros sobre la vida «La Mutual Life», y de la de seguros sobre incendios «La Estrella».

Travesía de Sagasta, 20  
 CALDAS DE REYES

EN EL COMERCIO

DE  
**Blás Durán Seijo**

Calle Real.—Caldas de Reyes núm. 50

Esquina á la Travesía, encontrará el público un inmenso surtido en géneros de todas clases, tanto nacionales como extranjeros á precios sumamente módicos.

Tricots, vicuñas, lanas para vestidos, paraguas, mantas y cobertores, bonitos percales para blusas, cetinos, merinos de lana y algodón, pañuelos de seda última novedad, de semi-seda, de batista, paquetería, bisutería, y muchos otros que no citamos porque sería imposible enumerarlos todos.

## Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

**ELISARDO DOMÍNGUEZ**

**BOMBIN SULFATADOR**

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM. 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc. Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todos los conocidos. Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERMORIL, en casa de

**A. G. E.**

Véndese al precio de 22'50 pesetas. Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

**Elisardo Domínguez**

## EL DEMOCRATA

Semanario Republicano

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Dentro y fuera de la localidad,  
 trimestre . . . . . 1 peseta.  
 Número suelto . . . . . 10 céntimos.

Anuncios y comunicados,  
 á precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—REAL NÚM. 2,

**DISPONIBLE**